


第四节  细胞的生活（第一课时）
细胞的生活需要物质和能量
教师寄语：人是铁，饭是钢，一顿不吃饿的慌。
学习目标：
1、 能说出细胞含有的物质，以及细胞膜具有控制物质进出的功能；能够描述细胞质中的线粒体和叶绿体在能量转换方面的作用。
2、 能够认同细胞生命活动具有物质基础。
3、 通过类比、推理的方法，理解细胞中的物质和能量。
重点难点：重点：①细胞含有的物质，以及细胞膜控制物质进出；描述细胞质中的线粒体和叶绿体在能量转换方面的作用。②理解细胞中的物质和能量。
难点是细胞膜具有控制物质进出的功能；能够描述细胞质中的线粒体和叶绿体在能量转换方面的作用。

学习过程：
 一、导入新课
现象引入：①切西瓜流出许多甜甜的汁液，这说明细胞中含有什么物质？来自于细胞的哪些结构？举例说明细胞中含有什么物质？（结合吃水果时的各种口感，说出水果中含有糖、水、酸性物质等）
②树叶能够燃烧，说明在细胞中蕴含着能让生物进行生命活动的能量。
二、合作探究
学习任务一：认识细胞中含有的物质
1、实验体会：蔗糖、盐等溶于水，说明这些物质是由分子组成的。
[bookmark: _GoBack]2、自学教材，了解细胞中物质的分类，并尝试总结：
     




3、实验探究：将一粒小麦种子，穿到铁丝上，放到火上烧，烧掉的是      ，剩下的灰是         。

学习任务二： 细胞膜控制物质的进出
甘薯能被晒成甘薯干，是由于甘薯细胞中的水分子通过细胞膜散失到空气中去了，我们吃甘薯干会感到甜味，说明甘薯细胞中的糖类物质没有通过细胞膜到达细胞外，由此可见细胞膜有                             的作用。

学习任务三：理解和认识细胞质中有能量转换器
引入：联系人不吃饭挨饿的感受，体会生命活动需要物质和能量。
1、对图片进行分析，得出物体的运动和生物的生活都需要能量。
2、分析实验：能量有不同的形式，蜡烛燃烧时，蜡烛中的     能转变成     能和    能 。类比太阳能热水器、太阳能电池、电灯。
3、植物叶片细胞含有叶绿体，叶绿体中的叶绿素能够吸收光能。叶绿体蒋光鼐转变成         ，储存在                          。
植物细胞和动物细胞都含有线粒体，线粒体将细胞中的有机物当做燃料，使这些有机物与     结合，经过复杂的过程，转变成        和    ，同时将有机物中的        释放出来供细胞利用。
如果将细胞比作汽车，那么叶绿体相当于加油站，线粒体相当于发动机。
4、        和         都是细胞中的能量转换器。
三、拓展创新：
为什么海带能聚碘而不向外排出碘的呢？


四、归航拾贝：
      1、细胞中的物质：        、              
      2、细胞膜的作用：                                           。
      3、细胞质中的能量转换器有：


五：达标测试：
(1) 选择题
1、把一粒玉米放在或火上烧，烧掉的物质和剩下的物质分别是 （  ）
A、无机物、有机物          B、有机物、有机物
C、有机物、无机物          D、无机物、无机物
2、叶绿体能够把      （   ）
A、热能转变成化学能        B、光能转变成化学能    
C、化学能释放出来          D、光能释放出来
3、控制物质进出细胞的结构是（   ）
  A、细胞壁          B、细胞膜   C、细胞质     D、细胞核
4、动物细胞核植物细胞中都存在的能量转换器是（   ）
   A、叶绿体         B、液泡     C、线粒体    D、细胞核
（二）非选择题
5、细胞质中的能量转换器是          、        。
6、叶绿体中的叶绿素能够吸收       制造         ，并将光能转化为有机物的      。

 (
光能
) (
叶绿体
)
 (
有机物（含化学能）
)

六、学习感悟：




